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FOAIA DIECESAN 
Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeşului 

A p a r e : DUMINECA 

Preţul Abonamentului : 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 1 0 coroane 

» „ pe V, an . 6 „ „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 

„ pe 1/» an ? „ 

Preţul inser ţ iun i lor : 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin până 
la 150 de cuvinte, 6 cor., până la 200 de cu

vinte, 8 cor., de aci în sus 10 cor. 

Corespondinţele se adresează redacţiunei 
„FOAIA DHECESANĂ"; 

eară banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
ADMINISTRAŢIA 

Librăriei şi Tipografiei diecesane în Caransebeş 

în faţa legilor bisericesci 
Introducerea legilor polecrite bisericesci în pa

trie a produs o îngrijire întemeiată în toate pătu
rile societăţii şi cu deosebire la noi românii. 

Prin aceste legi biserica propăgătoarea religio-
sităţii şi moralităţii este atacată în temeliile sale, 
în dogme. Şi dacă aceia, cari după posiţia lor 
chiemaţi ar fi să sprijinească biserica în activitatea 
ei umanitară şi eivilisătoare, o lovesc far» scrupuli 
şi cruţare, ce o se zică şi se facă simplul nostru 
ţeran ? In contact des şi neevitabil cu cei ce sunt 
contrari dovediţi ai credinţei şi datinilor lui va 
trebui se primească şi el cu timpul vederile lor şi 
se lovească şi el în această instituţiune dumnezească, 
carea i-a fost şi-i este unicul asii de mângăere şi 
loc de educaţiune, şi unica ocrotitoare a datinilor şi 
naţionalităţii sale. 

Aci zace pericolul acestor legi. Că preoţimea 
noastră va fi scurtată in venitele ei stolare prin 
Introducerea lor este un lucru nu de desconsiderat, 
dar după mine, numai secundar. 

Trecut'au preste preoţimea română vremi cu 
mult mai aspre şi totuşi nu a perit. Cânii marilor 
proprietari doar nu ni se vor mai da spre hrănire, 
cum s'au dat protopărinţilor noştri. Şi dacă din 
punct de vedere al dotaţiunei preotesei privim pe
ricolul în faţă, ne vom convinge, că nu e aşa de 
mare precum se arată la prima vedere. 

Ne temem, că căsătoria civilă va micşora ve
nitele preoţimei noastre. Dar oare nu am avut că
sătoria civilă şi pană acum ? Este şciut, că dela 
anii şesezeci încoaci s'au înmulţit concubinatele în-
tr 'un mod înspăimentătoriu. Ce venite a avut preo
ţimea dela aceste însoţiri ilegale, pentru oprirea 
cărora stăpânirea politică zicea că n'are legi, de 
câte ori cerea autoritatea bisericească delâturarea 
răului ? Nici unul ! Şi totuşi preoţimea română şi-a 
aflat esistinţa. 

Ei bine! Ceea ce până acum era considerat 
de ilegal şi îrnpiu, de aci înainte se va săverşi sub 
scutul legei. Aceasta este toată deosebirea. Venitul 
stolar al preoţimei noastre are se remânâ tot acela, 
carele a fost dela anii şesezeci încoaci. Şi dacă în 
viitoriu ni se vor împuţina venitele, ce are se facă 
aceasta ? Au nu suntem noi preoţii următorii Ace
luia, carele a z i s : Vulpiile au vizuini şi paserile 
ceriului cuiburi, eară Fiiul omenesc nu are unde 
sfe-şi plece capul. Vom pierde, eftei aşa voesce stă
pânirea. Vom suferi, căci o lege a patriei ne con
damnă la aceea. Vom avea însă şi timp destul se 
medităm asupra greşelilor noastre din trecut şi 
bătându-ne peptul se zicem cu Vameşul: îndurat 
fi noaue Doamne păcătoşilor! 

Nu în micşorarea dotaţiunei preoţilor zace însă 
importanţa şi gravitatea acestor legi nefaste, ci în 
umilirea bisericei lui Christos Domnul, în jignirea 
dogmelor ei, în abaterea credincioşilor dela adevă
rurile învăţăturilor creştine. Credincioşii bisericei ro
mâne ortodoxe sciau, că ea are şepte taine obliga
toare pentru fiecare din ei. Prin căsătoria civ;lă 
i s'a luat tainei a şasa puterea obligatoare. Şi dacă 
s'a putut cu ea, de ce nu se poate face şi cu cele
lalte asemene? Aci e pericolul! 

Cuvintele St. Apostol Pavel : „Sciu că vor 
întră lupi grei între voi, cari nu vor cruţa tu rma; 
şi dintre voi înşi-vă se vor scula bărbaţi, grăind 
înderetnicii, ca se tragă pre ucenici după' dânşii", 
(Faptele apost. XX. 29 . 30) par' că ar fi scrise 
anume pentru timpul şi starea noastră de acum! 
Căci întru adevăr, eată lupi grei stau înaintea stau-
lui turmei noastre; şi între noi românii desbinaţi 
în doauă confesiuni sunt o mulţime de bărbaţi hi-
perzelosi, cari grăesc înderetnicii câte toate, numai 
se facă proseliţi! 

Ce e de făcut între asemenea împrejurări ? 
Dela norocoasa deslegare a acestei întrebări depinde 
viitoriul bisericilor şi naţionalităţii noastre. 



Nu a mea chiemare este se desleg aceasta în
trebare de viaţă. Voiu numai să-mi dau părerea în 
causă. 

înainte de toate cred că în faţa pericolului, 
datorinţa avem se nisuim într'acolo, ca românii des-
binaţi în doaue confesiuni să-şi dee mâna frăţesce 
şi se proceadâ solidar întru apărarea bisericilor lor 
atacate. Bărbaţii noştri conducători dintr'o parte şi 
dintr 'alta ar putea lua iniţiativa cu succes în di
recţiunea aceasta. 

în al doilea rend ar fi ca clerul nostru înalt 
şi cununa frumoasă de jurisconsulţi şi inteligenţi ai 
noştri se caute mijloacele pentru abrogarea acestor 
legi. Fie-care român în privinţa aceasta ar trebui 
se-şi facă de principin cuvintele bătrânului C a t o : 
„Ego vero censeo" etc. 

Cel mai eficace mijloc întru apărarea bisericei 
de pericolul ce ni stă înainte stă însă în a da po
porului nostru o educaţiune religioasă, morală so
lidă şi serioasă. Când poporul nu numai va cu-
noasce, ci va şi Împlini din convingere preceptele 
religiunei, atunci ori şi ce intenţiune de a umili 
biserica se va sfârîma de resistinţa lui. 

Mihaiu Juica 
Adm. protop. al Versetului. 
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S t u d i u 
despre Celţi şi numele de localităţi. 

Dedicaţie P. S. S. Domnului Episcop NICOLAE POPEA 
(continuare) 

3. Ctlţii sau Gallii în Italia 

în Italia azi nu să află populaţiune, carea să vor
bească celtica sau gallica, dar' pentru întregirea scrierii 
despre Celţi sau Galii, şi pentru trebuinţa de datele aceste 
şi în alte locuri, să cercetăm şi aceasta parte istorică. 

Galii s'au înmulţit foarte tare aşa, încât nu mai 
puteau încape în Gallia, şi pentru aceasta au pornit în 
roiuri mari, ca se cucerească Roma. Galii sub ducele 
lor Brennus (bren rege) la 253 an. R. 400 ant. Cr. au în
ceput de a trece preste Alpi în Italia şi în 18 Iulie 363 
an. R. la rîul Allia bat pe Romani, aprind Roma, şi 
numai pentru bani mulţi s'au lăsat de ocuparea capito* 
liului. La 500 an. R. şese popoare gallice, Cenomanii, 
Saluvii (Salasii) Boii, Lingonii, Seronii şi Insubri trec 
preste Alpi în Italia de sus. Romanii 62 de ani poartă 
resboaie cu ei, dar' Ia an. 562 (191 ant. Cr.) înving pe 
toţi Galii din Italia de sus, apoi la 125 ant. Cr. Romanii 
încep de a trece Alpii în Gallia cea mare, şi pană la 
50 ant. Cr. îi înving pe toţi. 

Azi în Italia, de sus în fosta Gallia cisalpină, nu 
mai esistă Galii, dar' amalgamisarea Gallilor cu Romanii, 
adecă romanisarea şi respective mai târziu italianisarea 
lor nu a fost perfectă, ba populaţiunea gallică a spart 
limba poporală romană şi pentru aceasta şi limba ita
liană în Italia de sus şi pană azi e spartă, şi nu poate 

| ajunge Ia o unitate, pentru-ca în Italia de sus sunt mai 
multe dialecte italiane influinţate de celtism sau gallism; 
anume, sunt trei grupe de dialecte, una răsăriteană (ve-
niţiană), alta apusană (în Piemont, şi e mai mult francesă), 
iară a treia, mijlocie şi cea mai aspră şi ciuntată, afară 
de această, şi în grupe sunt nuanţe dialectice. 

Vecinii, pe aceşti Italieni din Italia de sus, şi deo
sebi pe acei dela mijloc şi de cătră răsărit, nici nu-i 
numesc Italiani, ci: Velşi, ce înseamnă: Galii. Şi acei 
vecini, începând dela căderea imperiului roman dela ră
sărit [476 d. Cr.] au fost populaţiunile germane, iară 
în partea grupei răsăritene, din secolul al 6-lea lncoaci 
şi populaţiuni slavice. 

4. Celfii îu Britania 

Britania sta azi din Anglia, Scoţia şi Irlandia [Hi~ 
bernia la Celţi şi Vergyn] şi Britania la Celţi s'a numit 
şi Alboinn, mai târziu numai Scoţia a remas cu acest 
nume, iară locuitoriul s'a chiemat Alban-ach. Dela numele 
Albainn a rămas şi pană azi numele Albion, ce să dă 
Angliei. 

Gallii pe locuitorii cei mai vechi i-au numit Briţi 
şi Britoni [Brython], ei au fost Celţi, şi Briţii după 
limbă, religiune, datine şi port au sămenat Gallilor; dela 
numele Britt, purcede numele Brittania. 

Iulie Cesare la an. 55 ant. Cr. a întrat în Brittania; 
împăratul Claudie la an. 41—54 d. Cr. din o parte din 
Brittania face provincia romană şi pune armată stătătoare; 
Adrian 117—138 d. Cr. începe de a încungiura „Bri
tania romană" cu şanţuri şi cu muri, ceialăltă parte s'a 
numit B. barbară. Romanii au domnit acolo pană la an. 
410 d. Cr. pe timpul lui Honorie, şi apoi au fost siliţi 
se-şi retragă legiunile, pentru-că prin imigrările popoa
relor, era în periclu chiar Italia. 

Popoarele curat celtice, rămase libere, începură de 
a să certa între sine şi anume: Brittii cu Pictii şi cu 
Scoţii, şi nefericiţii de Britti chiemară întru ajutoriu pe 
Angel-Saxoni, [germani, saşi de pre ţermii nordici ai 
Europei] şi aceştia venind, la an. 449 d. Cr. bătură nu 
numai pe Picţi şi Scoţi ci şi pe Britti şi ocupară ţara 
lor, şi de atunci începe domnirea Angel-Saxonilor, asupra 
Celţilor şi Gallilor din Anglia, şi din cari trăesc şi azi, 
dar sparţi şi greu asupriţi de tiranii aristocraţi. 

în Brittania din ramul celtic au rămas doauă cra-
curi, cel Găllic sau Văllic la apus, şi cel cambric sau 
cimric [Kymric] la ameazi, însă şi aceste cracuri sunt 
sparte în dialecte, şi amestecate. Celţi se află dară: 1) 

a) în Wales sau Wallis [la germani numită şi 
Wălschland, ţara Velşilor, şi Walland, ţara Wallilor] o 
ţară în sudvestul Angliei şi formează o peninsulă; la 
nord e marea irică [Irlandia] la apus canalul Georg, Ia 
ameazi canalul Bristol. Aci în Wales e Corn-Wall, un 
prejur cu dealuri. Wales pe timpul Romanilor s'a numit 
Cambria. Numele Wales, Wallis purcede din Galeş, Gallis, 
unde es, is înseamnă teren; iară Wall e Gali, adecă: 
ţara Gallilor, Wallilor. La Spanioli şi azi e Gâles. 

') MS folosesc de Gramatica celtică, de I. C. Zeuss, Lip-
siae 1853. 



Când Anglo-Saxonii au bătut pe Celţii din ţară, o 
parte din Celţi s'a refugiat în pădurile şi dealurile Cam-
briei, şi aci s'au amalgamisat cu alte populaţiuni celtice; 
iară o parte a fugit preste mare în Armorica din Gallia 
[Francia] şi aci s'a format Bretagne. 

Numele vecbiu Cambria s'a susţinut în numele 
Cymry [nemţ Kymiy], ce e numele patriotic pentru Wales, 
şi de aci vedem, că Celţii după teritoriu pe sine se nu
mesc şi Cymri, pană ce limba lor o numesc: limba Wa-
lilor [nemţ. Walen] sau a Wallisilor [nemţ. Walliser]. 
Anglii îi numesc : Welsch ce e identic cu: gaelie [găliscb]. 
Limba Walilor după rădăcină stă mai aproape de a Iri-
lor, dar' In pronunciaţiune divergează. 

Din 1,360 de mii de locuitori în Wales, noaue 
sute de mii vorbesc velsica şi Celţii aceştia se ţin mai 
tare de limba lor, decât Celţii din Scoţia şi Irlandia, 
şi pe lângă o literatură însemnată, au azi 11 foi de 
săptămână. 

Celţii din Cornwall azi sunt stinşi de tot. 
b) în Scoţia, carea e partea nordică a Angliei, sunt 

Scoţi germani şi Scoţi celţi şi aceştia, pe sine — după 
numele cel mai vechiu — se numesc: Gael sau Cael şi 
ţara lor Gaeldoch. Caeldocb, ce e nn teritoriu de 40.000 
klm. Aci se vorbesce gaelice [galice, nemţ. găliscb] şi 
Irii, pe Scoţii din munţi 'i numesc Gaelig [nemţ. Gălische] 
sau Gaelie. La 1881, au fost 231,594 de suflete, şi deşi 
în biserică şi în şcoală au limba lor, Gaelii dela câmpia 
perd din pământ, amestecându-se cu Anglii mai culţi. 

în seculii 9 şi 10 d. Cr. Gallii sau Celţii din Ir
landia au imigrat în Scoţia sud-vestică. Teritoriul acestora 
se numesce în latina: Gallvegia, la Anglosaxi, Gallveia, 
iară la popor: Galloway, ce înseamnă : ţara Gallilor; iară 
o parte din Scoţia celtică se numesce Caledonia. 

c) Irlandia la Celţii vechi s'a numit Eirin şi Erin 
[din iar, apus]; la scrietorii vechi s'a numit Ierne, Iernis, 
Iuvernia şi Hibernia. Irlandia e o insulă a Angliei. 

Populaţiunea Irlandiei în partea cea mai mare a fost 
de origine celtică, anume: gaelică [gallici] şi descendenţii 
Coloniştilor scoţi, cu acei născuţi în Irlandia, aşa s'au 
asimilat, încât ei după caracter trebue consideraţi de 
Gaeli sau Iri adevăraţi. 

După istoria barzilor [poeţilor cântăreţi] Irlandia 
la an. 2736 a facerii lumii [pe basa socotii lui Rosteck 
1248 a. Cr.] a fost ocupată de o seminţia celtică din 
Asia. La ant. 1881 limba celtică o vorbeau 949,932 şi 
din aceştia numai 64,167 şciau şi englezesce, dar' de 
atunci numărul lor a mai scăzut. 

Irii şi Scoţii munteni sunt beli [blonzi] şi în partea 
mai mare sunt Gaeli [răspuns Gheli] iară Walesii [Wa-
leser] sau Welşii [Wălschen], după numele teritoriului, 
numiţi şi Cymrii [Cambri, Cimbri] sunt cu per negru ca 
Bretonii şi Wallonii din Francia, dar' în tot caşul sunt 
amestecaţi cu Gaeli, pentru-că Cymrii în analele şi cro
nicile lor, pe sine totdeuna se numesc Gael şi Gaele-ag 
[găllisch]. 

Angel-Saxonii sunt un popor din ramul germanilor, 
dar' limba engleză azi e destul de încărcată cu eleminte 
celtice de ale popoarelor cucerite,; şi astfel e mai celtică 

decât al altui popor german; iară numele de localităţi 
în Anglia, şi acolo unde azi sunt numai Angli, afară de 
numele unor sate şi oraşe, edificate de ei, sunt numai 
Celtice. 

d) Se vedem, că cum se clasifică limbele celtice de 
azi între sine. Limbile celtice vorbite azi cam de 4 mi
lioane de suflete, deosebi în Francia şi în Anglia se îm
part în doaue grupe. 

I-lea grupă să numesce cymrica sau britanica şi 
de aceasta grupă se ţin: a) gallica [găllische] vechia, b) 
Wallisica, [engl. Welsh, nemţ. wallisische] de azi. c) 
Bretonica [bretonische] în Bretania din Francia, dela 
Britti sau Celţii din Wales şi Cornwallis, fugiţi în Ar-
morica. d) Cornica [kornische] din Cornwallis, cea mai de 
aproape cu bretonica, dar' azi râmase mai mult numai 
în literatură. 

A Il-a grupă se numesce găllică (găllische) şi cu
prinde în sine: a) irica [irische] sau irlandica, numită şi 
celto-irica. b) Erse în Scoţia muntoasă, special numită: 
galică [gălische]. c) Manx, limba celtică pe insula Man 
[azi şi Angelseg]. Limba baschicâ, afară de elementul 
iberic şi roman, e galică, iară cea vallona, afară de ele
mentul german şi roman, e cymrică. 

Şi precum a fost în anticitate ramul celtic, că în 
privinţa materialului de limbă a stat mai aproape de 
cel german şi în privinţa gramaticei, de cel italic, aşa 
au rămas corelaţiunile şi între limbile celtice de azi. 

S'au adus arguminte pentru de a constata, că 
Celţii cu per negru (Cymrii] au pornit din nordul teri
toriului arie, iară Celţii cu păr blond [Gaelii] au pornit 
din sudul acelui teritoriu. De samscrită mai aproape 
stau dialectele galice [gălische] şi astfel ramul gaelilor 
a gallilor a pornit într'un timp, când limba poporală 
samscrită nu să abătea tare dela acea cultă. Aci zace 
causa, că întră limba celtică, vechia şi de azi, şi întră 
cea samscrită se poate face asemănare, adeseori cu mari 
resnltate, dar' şi între unele limbi de azi, veţuitoare în 
Iran. Firesce, că noi, aceste legături nu le-am putut cu
prinde din literatura noastră de pană azi. 

Dr. At. Marienescu 

(Va urma) 

Asociaţiunea transilvană 
Zilele săptămânei trecute au fost pentru Ar

deleni zile de sărbătoare pentru festivităţile, ce au 
avut loc în Blaj unde „Asociaţiunea transilvană 
pentru literatura română şi cultura poporului ro-
w>"na şi-a ţinut adunarea sa generală în acest an. 
După raporturile foilor noastre comunicăm cetitorilor 
noştri pe scurt decursul acelor festivităţi. 

Biăjenii s'au pregătit încă de mult pentru-ca 
se primească şi petreacă bine publicul ce a avut de 
gând se ia parte la adunare. 

Străinii au început să se adune în Blaj încă 
Duminecă (13 August v.). Comitetul a sosit Lun i 
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la ameaz, ear grosul publicului Luni d. a. şi noap
tea. Luni sara s'a ţinut o seară de cunosciinţâ; 
dl Dr. Al. Pop a salutat oaspeţii în numele Bla-
jenilor. 

Marţi după liturgie, publicul s'a adunat în 
spaţioasa sală de gimnasiu, unde preşedintele aso
ciaţiunii I. M. Moldo van a deschis adunarea prin 
următoarele cuvinte: 

„ Onorată adunare ! 

In timpul din urmă s'a observat o viuă înte-
resare faţă de „Asociaţiunea" noastră, în toate re
giunile terii locuite de Români. Numărul membrilor 
ei, — deşi nici pe departe nu atinge suma ce s'ar 
aştepta cu dreptul, — s'a sporit în mod conside
rabil. Despârtemintele croite de mulţi ani şj cu 
greutate mare puse în activitate, acum funcţionează 
mai pe tot locul nu numai în centrele lor, dar' 
unele chiar şi prin comunele singuratice. Ele ra
mifică din ce în ce mai mult pulsaţiunile, ce sunt 
chemate a le duce pană în cele mai depărtate un
ghiuri, şi a le ţinea vii şi sănătoase în legătură 
cu centrul. Adunările lor cel puţin în caşuri şi lo
curi singuratice sunt cercetate foarte bine, aşa cât 
ele încep a corâspunde destinăţiunii lor importanţe. 
Crescând această înteresare şi generalisându-şe în 
tot ţinutul locuit de Români, în scurtă vreme vom 
ajunge la ţînta prefiptă a acestei instituţiuni. Dar' 
spre aceasta se cere lucrare stăruitoare şi foarte 
încordată, pentru-că masele mari în genere sunt 
conservative, ear' poporul român în special ţine ca 
ferul la cele erezite şi întimpinâ cu neîncredere ori-ce 
novaţiuni. E bună însuşire aceasta a Românului, 
pentru-că ea îl ţine în fiinţa sa şi-'l apără în contra 
smăcinărilor; numai cât . ea de multe-ori pune 
pedeci grele şi progresului în cele bune şi salu
tare ! 

Altă apariţiune îmbucurătoare în viaţa cea do-
moală a „Asociaţiunei" noastre este aceea, că afa
cerile ei au început a se discuta via şi cu interes 
nu numai în cercuri private, ci şi în publicitate. 
Puteri nouă se adună în giurul ei, 'i-se angajează 
cu mare zel, şi îi promit concursul lor viguros. Ve
derile asupra mijloacelor nu putem zice că s'au 
schimbat; dar' ele s'au lămurit şi clarificat inult în 
timpul din urmă. 

Chiar şi cu referinţă la normativul reuniunii 
acesteia, s'a simţit lipsa de a face unele schimbări, 
prin cari să i-se asigureze o funcţionare mai promptă 
şi mai corăspunzătoare. 

Pe lângă aceea fiind în statute unele expre-
siuni şi determinări, ce nu stau în consonanţă cu 
raporturile schimbate ale vieţii publice de stat, din 
parte competentă s'a cerut modificarea şi introducerea 
altor disposiţiuni după stările faptice şi dreptul 
public de acum. 

Deci organul executiv al „ Asociţiunii" acum 
Împlineşte mandatul adunării generale din 1892, 

satisface totodată provocării înaltului regim şi pre-
sentează onorabilei adunări, prelângă raporturile 
despre mersul afacerilor, cari vor fi obiect de dis-
cusiune şi decidere, precum a fost deja întemeiarea 
„ Asociaţiunii" în fiecare an, — şi un proiect de 
modificare a statutelor, ca aşa ele să fie aduse în 
consonanţă cu dreptul public, eară de altă parte să 
fie mai clare şi să ne asigureze mai deplin mersul 
regulat spre scopul prefipt. 

E învederat că cu deosebire prin acest punct 
al programului seu, adunarea presentâ devine foarte 
însemnată, chiar epocală în vieaţa „Asoeiaţiunji", 
pentru-că ea are să decidă şi asupra unor determi
nări din statute ce i-se preseotează modificate nu 
ijumai după formă, dar şi după cuprins. 

Cu atâta simţim cu toţii bucurie mai mare, 
când vedem adunată aci o coroană de membri aţâţ 
de uumăroasâ şi public atât de frumos, fraţi cu 
inimă aprinsă, plinş de zel pentru public, cari au 
concurs nu numai din ţinutul mai apropiat, dară şi 
din regiuni depărtate, spre a-şi uni puterile şi a 
lucra împreună. • 

Onorată adunare! Dacă vom cumpenî serios 
mulţimea lipselor ce ne împresoară; dacă vom con
sidera cât de multe şi varii sunt terenurile, cari 
reclamă în mod imperios aplicarea puterilor şi a 
activităţii noastre; dacă vom adauge cătră aceste 
împregiurări grele în cari ne aflăm: judecând drept 
vom trebui se recunoascem, că bune şi dulci sunt 
fructele acele, cari ni le-a produs „Asociaţiunea' 1 ' 
pănâ aci. Dară ele sunt puţine, de aceea nu prea 
suntem mulţumiţi cu avăntul ce „Asociaţiunea" noa
stră a luat del.a începutul seu şi pană azi. Pentru 
aceia dintre noi, cari judecă astfel, corectivul este 
imediat de sine: să punem umărul cu toţii, să lu
crăm cu mic cu mare, bătrâni şi tineri întru înţe
legerea frăţească, unul fiecare după măsura puterilor 
sale, şi fructele vor deveni din ce în ce mai nu
mărase, vor câştiga creştere şi desvoltare. 

Divisiunile ivite pe alte terenuri, şi poate şi 
îndreptăţite din anumite considerări, pe terenul acesta 
să lipsească, şi „Asociaţiunea" va prospera! 

Vă salut din inimă pe toţi, şi cu aceasta de
clar adunarea ei generală de deschisă." 

După acest discurs mult aplaudat, să dete 
cetire raportului comitetului. 

Din Raportul Comitetului estragem: Comitetul 
a ţinut 12 şedinţe ordinare şi 2 estraordinare. 

Conclusele adunării generale din anul trecut 
s'au esecutat toate, afară de conclusul, ce se refere 
la premiul de 50 fl. destinat unei biblioteci popo
rale ambulante. 

In special: 1) Pentru publicarea de scrieri po-
rale, s'au escris 3 concurse literare. 

Relativ la revisiunea statutelor Asociaţiunii, 
iniţiată prin adunarea generală din 1892 , fiind pro
vocaţi îşi prin rescriptul ministrului de interne Nr . 
9 2 9 / 1 8 9 5 , ca să se modifice în special §§. 5 şi 



2 1 , cari nu mai corespund actualelor împrejurări 
de stat, şi se se adaugă un nou §. referitoriu la 
dreptul de suprainspecţiune al statului, basat în 
lege, comitetul înaintează adunării generale un nou 
proiect de statute pentru definitiva statorire. 

Şcoala Asociaţiunii. Şcoala civilă de fete cu 
internat şi drept de publicitate a Asociaţiupei este 
în progresivă desvoltare. 

Comitetul a eserciat dreptul seu de suprave-
ghiare prin vice-preşedintele Asociaţiunei, ca delegat 
al seu, şi constată cu plăcere, că mersul îuveţă-
mentului, spiritul şcoalei şi internatului a fost de
plin mulţâmitoriu. 

Cu privire la Averea Asociaţiunii. Se constată 
în timpul din urmă un interes şi îmbunătăţire con
siderabilă şi în ce privesce administrarea taxelor 
de membrii dinafară. 

întreaga avere administrată de comitetul cen
tral al Asociaţiunii a fost: 157 ,733 fl. 18 cr. şi 
Le i : 85 ,000 . Fondul „George Bariţiu" a crescut 
la sumă de 3,411 fl. 16 cr. 

Membrii Asociaţiunii. Membrii Asociaţiunii au 
fost în 1 8 9 4 : 1. fundatori 7 3 ; 2. pe vieaţă 1 6 2 ; 
3 . cu taxe anuale 714, dintre cari 412 au solvit 
deja taxele pro 1894. 

Biblioteca. Biblioteca Asociaţiunii la finea anu
lui espirat a constat in general din 3232 opuri 
în 7389 tomuri, 5521 broşuri şi 15 hârte. 

Publicaţiunile Asociaţiunii. In editura asocia
ţiunii au apărut în 1894 şi timpul mai nou, ur
mătoarele publicaţiuni: 1. „Transilvania" pro 1894 
în 12 numeri sub redacţiunea dlui Zaharia Boiu, 
prim-secretariul Asociaţiunii; 2. „Numărul festiv" 
al foii „Transilvania" ; 3 . „Date istorice privitoare 
la familiile nobile române." Tom. Il-lea în 5 3 1 / 2 

coaie tipariu, edat sub auspiciile Asociaţiunii de 
Ioan cavaler de Puscariu; 4. „Higiena copilului 
dela nascere pană la al 7-lea an al vieţii" de 
Simeon Stoica, medic in Abrud; etc. 

DespărUmintele. Despărţemintele Asociaţiunii în 
mare parte funcţionează spre deplina mulţămire a 
intereselor noastre culturale. în special cu laudă 
amintim despre activitatea despărţemintelor: Abrud, 
Alba-Iulia, Bran, Braşov, Brad, Blaj, Cohalm, Di-
cio-Sân-Mărtin, Făgăraş, Haţeg, Mediaş, Mureş-Lu-
doş, Mureş-Oşorhei, Năseud, Reghin, Oră^tie, Sebe-
şul-săsesc, Selişte, Sibiiu şi Simleul-Silvanieî. 

. Propuneri. Comitetul propune: a) a lua spre 
scire acest rapor t ; b) a declara de membrii Asocia
ţiunii pe cei primimiţi de comitet şi provezuţi cu 
document de legitimare; c) a da espresiune condo-
lenţei pentru memorii răposaţi ai Asociaţiunii, după 
consemnarea preseutată; d) a da absolutoriu pentru 
raţiociniile Asociaţiunii pro 1 8 9 4 ; e) a aproba pro
iectul de buget al Asociaţiunii pro 1 8 9 6 ; f) a alege 

preşedintele, vice-preşedintele, membrii comitetului 
şi ceialalţi funcţionari ai Asociaţiunii pe un nou pe
riod de trei ani, 1 8 9 5 — 1 8 9 8 inclusjve. 

Şcoalele medii gr. or. din Braşpy 
Direcţiunea şcoalelor medii din Braşov ne tramite 

următori ul 

A v i s 
înscrierile pentru anul şcol. 1 8 9 5 / 6 la şcoalele me

dii gr. or. rom. din Braşov (gimnisiul mare, şcoala reală 
inferioară, şcoala comercială media) se vor face în zilele 
de 1 /13 , 2 / 1 4 şi 3 / 1 5 Septemvrie a. c. 

Studiile pregătitoare care se cer la aceste scoale 
sunt: a) pentru primirea în clasa I. giran, şi I. reală, 
absolvarea cu succes a clasei IV. elementare (primare) şi 
trecerea unui esamen de primire, ce este a se depune cu 
o zi înaintea înscrierii, avend şcolarii sé dovedească un 
cuant suficient de cunoscinţe din cetire şi analisă şi din 
cele 4 operaţiuni simple ale computului; — b) pentru pri
mirea în el. I. comercială se cere, ca şcolariul sé fie ab-
solvat cu succes 4 clase reale sau 4 gimasiale, în caşul 
din urmă avénd sé depună esamenul de primire din limba 
francesa; — c) pentru primirea în celelalte clase ale şcoa
lelor medii se cere absolvarea cu succes cel puţin sufi
cient a clasei precedente. 

Esamenul de primire al şcolarilor cari vor sé între 
în el. I. gimnasială sau reală se va face în zilele de 3 1 . 
August v. şi 1 Septemvrie v. a. c. Esamenele supletorii 
şi de emendare ale şcolarilor căzuţi din câte un studiu se 
vor ţinea în 3 1 August v. dela 8 — 1 2 oare a. m. şi 
dela 2 — 5 p m. 

Din causa aglomerărei mari de şcolari în el. I. gim
nasială la înscrierea în această clasă se va observa ur
mătoarea ordine: în 1. Septemvrie v. se vor înmatricula 
numai şcolarii, cari au terminat clasele elementare cu 
nota generală de foarte bine, în 2 Septemvrie v. cei cu 
bine, ear în 3 . Septemvrie v. cei cu suficient, — între 
ceşti din urmă în prima linie şcolarii din Braşov şi co
mitatul Braşovului. în toate celelalte clase înmatricularea 
se va face în ordinea presentărei, fără aceste restricţuini. 

Şcolarii, cari nu au absolvat clasa lor în anul pre
cedent şcol. la şcoalele noastre medii, au se se presante 
la înscriere cu următoarele documente: 

1. Testimoniu şcolariu de pe clasa ultimă absolvată; 
2. atestat de botez; 
3 . certificat de revaccinare (reoltuire). Şcolarii tre

cuţi de 14 ani nu au sé presinte acest document. 
Didactrul, din care cel puţin jumétate este a sé 

plăti necondiţionat la înscriere, este pentru şcolarii de 
religiunea gr. or. şi gr. cat. 7 fl. în gimnasiul inferior 
şi şcoala reală inferioară, ear în gimnasiul superior şi 
în şcoala comercială 11 fl. Şcolarii de alte confesiuni 
plătesc didactrul împătrat. 

Afară de didactru fie-care şcolariu trebue sé plă
tească îndată la înscriere încă următqrele taxe: 
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1) pentru bibliotecă şcolarii din cele 4 clase infe
rioare câte 30 cr. ceialalţi câte 50 cr.; 

2) taxa pentru testimoniu şi programa şcolară 
1 fl. 50 cr.; 

3) taxa de' primire de 7 fi., care o plătesc odată 
pentru totdeuna acei şcolari, cari pentru prima dată se 
Înmatriculează la şcoalele noastre. 

Dela taxele înşirate sub 1). 2) şi 3) nu se scutesce 
nimeni. Se observă însă, că şcolarii dela şcoalele noastre, 
cari au fost scutiţi de didactru în anul trecut şcolariu 
ca taxă de testimoniu plătesc numai 1 fl. 

Spre orientarea Stimaţilor Domni părinţi direcţiunea 
hi conformitate cu repeţitele sale avisuri publicate în 
decursul anului şcolariu trecut, aduce la cunosciinţa celor 
interesaţi, că toţi acei şcolari, cari frecuentând anul şco
lariu precedent aci, nu şi-au fost plătit didactrul întreg 
până în 1 Iunie v. a c. nu vor fi înscrişi pană nu vor 
plăti pentru anul şcolariu curent didactrul întreg înainte. 

Petiţiunile de scutire .de didactru ale şcolarilor 
săraci şi diligenţi, instruite cu atestat valabil de pauper
tate, sunt a se înainta în timpul dela 4—15 Septemvrie 
v. la Domnii profesori de clasă, cari le vor presenta 
conferinţei profesorale spre ulterioară afacere. 

Braşov, în 14 August v. 1895. 
Direcţiunea şcoalelor medii gr. or. 

române din Braşov. 
Virgil Oniţiu, 

director. 

V a r i e t ă ţ i 

Prof. Dr. Weigand a sosit Joi cu trenul de 
ameaz. Joi d. a. a fost la Glimboca (cu trăsura), 
"Vineri a plecat de dimineaţă pe jos la Rugi, de 
aci la Poiana. — Sâmbătă, pe jos la Jupa-Za-
gujeni, de aci cu trenul de ameaz la Sacul. Sara 
s'a rentors la Caransebeş. 

0 căsătorie de probă în ministeriul de in
terne. Cetim în foile din Budapesta: Ministrul de in
terne Desider Perczel, eun om cuminte şi cu experienţă. 
El a recunoscut adeveritatea sentenţei lui Goethe: 
„Alle Theorie ist grau"şi că 10 minute de praxă 
sunt mai instructive, decât o jumătate de an de 
înveţat. De trei luni Lukács Gyórgy, conducétoriul 
matriculelor, sé încearcă a instrua pe inspectorii de 
matricule prin ordinaţiuni şi indegetări şi acum ear' 
se puse la masă ca sé scrie o ordinaţiune. Ministrul 
de interne înse, care sta lângă el, îl apucă fără de 
veste de braţ şi îi interzise lui Lukács prin ordi
naţiune verbală, de a mai da ordinaţiuni scripturis-
tice. „Haid sé fim oameni practici" zise el şi chiemă 
pe conducătorii de matricule la sine. Erau 23 de 
inspectori adunaţi în sala de primire a ministrului. 
Ministrul întinse braţul lui Lukács Gyórgy, care 
plecă ruşinat ochii. Apoi zise cătră Enest Mádarász, 
inspectorul cercului Pes ta : „Domnule Mádarász, Eu 
sunt mire ; dl Lukács Gyórgy a fost atât de ama

bil de a lua rolul de mireasă. Te rog copulează-ne!" 
Mádarász, se postă acum înaintea mesei verzi, Îşi 
trase mânuşile şi încinse eşarpa tricoloră: „Mirii să 
păşascâ înainte," zise el, punénd totodată o carte 
mare groasă pe masă, matricúlele de căsătorie. Cu 
paşi nesiguri, cum se potrivesce pentru miri, păşeşte 
înainte Desider Perczel şi Lukács. „Ce etate a i " 
întrebă pe ministrul de interne. — „Aproape 50 
de ani" răspunse acesta. — „Şi d-ta, gingaşe mi
reasă?" Lukács Gyórgy plecă ruşinat pleoapele şi 
răspunse şopotind: „Optsprezece!" Inspectorii de 
matricule, cari făceau pe martori, strigară entusias-
maţ i : „Se potrivesc de minune!" — Ministrul le 
făcu semn să se liniştească; inspectorul Mádarász 
însă continuă: „Te rog dragă mireasă, delătură voalul t 

care-ţi acopere fermăcătoarea-ţi faţă". Lukács făcu 
cu mâna, ca şi când ar depărta voalul. Un Ah! de 
admiraţie sbură de pe buzele martorilor. Ici-colea se 
auzia câte o observaţie linguşitoare: „Cât e de gra
ţioasă!" „Cât e de târmăcătoare!" Acum Enes t 
Mádarász zise formula cununiei. Contractul de că
sătorie a fost subscris de Perczel cu mană sigură 
ear' de Lukács cu mână tremurătoare (aşa se cuve-
niaj — „Şi acum," încheie Lukács ceremonia. „Vă 
rog să vă împliniţi şi datorinţele religioase; de alt
fel, la propunerea dlui ministru-preşedinte Bânffy şi 
a dlui ministru de interne Perczel, vă declar de 
cununaţi." Tinăra păreche însă nici gând n'are să 
petreacă la olalţă lunile de miere; dm cpviză Per
czel Dezsd se despărţi la moment de Lukács Gyorgy 
(Bun exemplu. Red.) Inspectorii de matritule însă 
declarară, că într 'o jumătate de cias au învăţat mai 
mult decât în vieaţa lor întreagă, în care mulţi din 
ei n'au înveţat nimic. (Tribuna) 

Oare de samă şi mulţămită publică. (Continuare din Nr. tre
cut). Mărie Gruescu 10 cr., Filip Jurma 10 cr., George Gruescu 
10 cr., Vasilie Belcia 10 cr.. Ânesia Gincian 10 cr., Amalia Mun
tean alui Const. 10 cr., Măria Jian alui Adam 10 cr., Ana, Silves
tru, Petru, Nicolae, Amalia Puiu 20 cr., Josif Gruescu 10 cr., Nicolae 
Gruescu 05 cr., Vasilie, Persida, Amalia, Rosina, Josif, Vasilie şi 
Elena Sumic 20 cr., Filip Muntean alui Filip 10 cr., Ruja Belu 
10 cr., Jobann, Venzel Rach 10 cr., Măria Schimpl 50 cr., Johann 
Hoffner 10 cr., Iosef Liszi 30 cr., Robert Engleiter 10 cr., lohann 
Eckl 10 cr., Wolfgang Altmann 10 cr., Toma Partí 10 cr., Johann 
Zetl 10 cr., Albert Eckl 10 cr., Iossf Stuiber 10 cr., lohann Stuiber 
10 cr., Rudolf Serbauer 10 cr., Martin Eckl 10 cr., Iosef Eckl 
02 cr., Johann Rach 10 cr., Wenzel Keszner 10 cr., Wolfgang 
Pomann 10 cr., Johann Riecher 10 cr., Mărie Stauber 10 cr., Iosef 
Steer 04 cr., Albert Tremmer 10 cr., Martin Tremmer 10 cr., Ana 
Tremmer 03 cr., Johann Eckl 10 cr., Petru Panasie 05 cr., loan 
Traboian 10 cr., loan Alexandru 20 cr., Nicolae Velescu 10 cr., 
Michail Bosioc 10 cr., George Jurcescu 30 cr., Cuzma Mutaşcu 
02 cr., Iosif Ienia 03 cr., Nicolae Vladescu 10 cr., Nicolae Ienia 
10 cr., Ianes Mutaşcu 03 cr., Nicolae Ienia 12 cr., Martin Jur
cescu 02 cr., Andrei Ciortan 02 cr., Simeón Ciortan 10 cr., Ianes 
Armaş 05 cr., Andrei Muntean 05 cr., Ştefan Curescu 07 cr., 
loan Curescu 02 cr., loan Jerenga 10 cr., Mihail Curescu 10 cr., 
Constantin Ienia 04 cr., loan Ienia 10 cr., Nicolae Mutaşcu 10 cr., 
Petru Serbauer 10 cr., Venzel Leit 10 cr., Ferdinand Wolf 10 cr.,. 
lohann Weinforter 10 cr., Wolfgang Weinfort 10 cr., lohann Weinforter 
05 cr., Andreas Tremer 10 cr., George Jurchescu 10 cr., Dumitru 
Spuneri 10 cr., Ilie Vladescu 10 cr., LeOpold Krall 10 cr., Toma 
Hofímann 05 cr., (Va urma) 



Bibliografie. Prin librăria diecesană din Caransebeş 
se pot procura : Istorioare biblice pentru elevii şcoalelor 
poporale de Dr. Petrii Barbu. Caransebeş 1895. Preţul 
12 cr. — Cateehismul religiunei ortodoxe-resăritene 
pentru şcoalele poporale de Dr. Petru Barbu Caransebeş 
1893. Preţul 20 cr. Aprobat de Ven. Consistorii din 
Arad şi Caransebeş. — Tot odată se anunţă, că se află 
sub tipariu: Preparaţ iuni la istorioarele biblice după 
principiile herbarţiane. — Domnilor Învăţători respective 
Caticheţi, la cererea proprie, li se trimite gratuit câte un 
esemplar din Istorioarele biblice cu o preparaţiune. 

Concurs 
Pentru ocuparea postului de înveţătoriu la 

şcoala confesională gr. or. rom. din comuna Susani, 
protopresbiteratul Făgetului, sé escrie concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia 
diecesană." 

Emolumentele împreunate cu acest post sún t : 
1. Salariu în bani gata 300 fl. v. a. 
2. Pentru conferinţă 8 fl. v. a. 
3. Pentru scripturistică 3 fl. v. a. 
4. Lemne în natură 14 metri cubici aduşi în 

ocolul şcoalei, din care are a sé încălzi şcoala. 
5. Locuinţă liberă în edificiul şcoalei cu gră

dină de 3 / 4 juger. 
6. Dela înmormântări 20 cr. ear cu liturgie 

50 cr. 
Ceice doresc a ocupa acest post înveţătoresc 

au sâ-şi subştearnă recursele adjustate cu docu
mentele necesare, conform statutului organic şi re
gulamentului pentru organisarea înveţămentului, adre
sate comitetului parohial din Susani, la oficiul 
protopresbiteral gr. or. rom. în Făget, până la ter-
minul deschis. 

Comitetul parohial doresce, ca recurenţii sé 
se presinte în vre-o Duminecă sau serbătoare în 
s. biserică, dar nici de cum în ziua de alegere. 

Dintre recurenţi va fi preferit cel cu cunos-
ciinţa musicei vocale şi instrumentale cu scopul 
de a înfiinţa şi conduce un cor, pentru care va fi 
remunerat cu 2 jugere păment, care aduce un venit 
anual de 30 fl. 

Alesul îuveţătoriu este obligat a purta canto-
ratul în şi afară de biserică, a instrua şcolarii în 
cântările rituale şi a purta scripturistică comitetului 
şi sinodului parohial. 

Susani, din şedinţa comitetului parohial ţ inută 
la 6 August 1895 . 

[62] 1—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine Sebastian Olariu prot. tract. 

C o n c u r s 
Conform ordinâţiunei Ven. Consistoriu din 17 Aprilie 

c. Nr. 1107 şc. se escrie concurs pentru ocuparea po
stului de înveţătoriu la şcoala confesională gr. or. din 
Ţerova, protopresbiteratul Bocşei-mont. cu termin de 

recurgere pană la 8 Septemvrie a. e. v. pe lângă emo
lumentele următoare : 

1. Salariul anual 300 fl. 
2. Trei jugere de păment parte arătoriu, parte 

de fân; 
3. Cuartir cu 2 încăperi, cuină, cămară, grajdiu şi 

grădină de 360 • » . 
4. Pentru participare la conferinţie şi adunarea 

generală 12 fl., care bani numai atunci îi ridică, când 
ia parte la acele întruniri. 

5. Pentru scripturistică 5 fl. 
6. Dela înmormântări 50 cr. şi respective 30 cr. 
De lemne pentru încălzirea salei de învăţământ în-

grijesce comuna cu 12 metri. 
înveţătoriul va fi deobligat a purta cantoratul în 

biserică, apoi a instrua copii în cântările bisericesci; mai 
este deobligat a compune socoţile bisericesci şi şcolare. 

Se poftesce dela recurenţi ca înainte de alegere se 
se presinte odată în biserică. 

Recursele adjustate după prescrisele regulamentului 
le vor înainta P. O. oficiu protopresbiteral concerninte. 

Ţerova, din şedinţa comitetului parochial ţinută în 
20 Iulie 1895. 1—3 [61] 

Iul. Bumbescu, loan Franţiu, 
preşedinte. not. com. par. 

în conţelegere cu mine: Maxim Popoviciu, protopresbiter. 

C o n c u r s 
Pentru ocuparea postului de înveţătoriu la şcoala 

confesională gr. or. rom. din comuna Bichigi, proto
presbiteratul Făgetului, să escrie concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salariu în bani gata 300 fl. 
2. Pentru conferinţă 6 fl. 
3. Pentru scripturistică 3 fl. 
4. Lemne în natură 32 metri cubici aduşi în ocolul 

şcoalei, din care are a să încâldi si şcoala. 
5. Curatorului şcoalei 8 fl. 
6. Locuinţa liberă în edificul şcoalei cu grădină de 

Va juger. 
Dela înmormântări unde va fi poftit 30 cr. 
Cei-ce doresc a ocupa acest post înveţătoresc au 

să-şi subştearnă recursele adjustate cu documentele ne
cesare conform statutului organic şi regulamentului pen
tru organisarea învăţământului, adresate comitetului pa
rohial din Bichigi, la oficiul protopresbiteral gr. or. rom. 
în Făget, pană la terminul deschis. 

Comitetul parohial doresce ca recurenţii să se pre
sinte în vreo Duminecă sau serbătoare în s. biserică, 
dar nici decum în ziua de alegere. 

Bichigi, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
31 Iulie 1895. 

[59] 1—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine Sebastian Olariu, protopop tract. 
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C o n c u r s 
Pentru ocuparea postului de înveţătoriu la şcoala 

confesională gr. or. română din comuna Clieiovâj pro-
topresbiteratul Făgetului, se escrie concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare îri „Foaia diecesană." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salariu în bani gata 300 fl. 
2. Pentru conferinţă 5 fl. 
3. Pentru scripturistică 5 fl. 
4. Lemne în natură 20 metri cubici aduşi în ocolul 

şcoalei, din care are a se încălzi şi şcoala. 
5. Locuinţa liberă în edificiul şcoalei cu grădină 

de 800 • . 
6. Doaue jugere şi jumătate pământ de arătură de 

clasa a Il-a, care se poate esarenda cu 25 fl. la an. 
7. Dela înmormântări, la cari va fi poftit 20 cr. 
Cei-ce doresc a ocupa acest post înveţătoresc au 

se-şi subştearnă recursele adjustate cu documentele ne
cesare, conform statutului organic şi regulamentului pen
tru organisarea învăţământului, adresate comitetului pa
rohial din Clieiovâ, lă oficiul protopresbiteral gr. or. 
rom. îh Făget, pană la terminul prescris. 

Comitetul parohial doresce, ca recurenţii se se 
presinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare în s. biserică, 
dar nici deciim în ziuă de alegere. 

Cliciova, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
23 Iulie 1895. 

[58] 2—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine Sebastian Olariu ppbiter tract. 

C o n c u r s 
Pentru ocuparea postului de înveţătoriu la şcoala 

confesională gr. or. română din comuna Bujor, proto-
presbiteratul Făgetului, să escrie concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană" 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salariu în bani gata 300 fl. 
2. Pentru conferinţă 10 fl. 
3. Pentru scripturistică 5 fl. 
4. 20 fl. pentru lemnele necesare la încălzitul salei 

de învăţământ, pe care comuna bisericească este îndato
rată a le aduce în ocolul şcoalei. 

5. Locuinţă liberă în edificiul şcolei cu grădină 
de V a juger-

6. Doaue jugere de pământ de arătură, cari să pot 
da în arendă la an cu 40 fl. 

7. Dela înmormântări, unde va fi poftit 40 cr. ; ear 
cu liturgie 60 cr. 

Cei-ce doresc a ocupa acest post înveţătoresc au 
se-şi subştearnă recursele adjustate cu documentele ne
cesare, conform statutului organic şi regulamentului pentru 
organisarea învăţământului, adresate comitetului parohial 

din Bujor, la oficiul protopresbiteral gr. or. rom. în 
Făget, până la terminul deschis. 

Comitetul parohial doresce, ca recurenţii să se pre
sinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare în s. biserică, 
dar nici de cum în ziua de alegere. 

Dintre recurenţi, acela care va fi iniţiat în musica 
vocală şi instrumentală vâ fi preferit. 

Alesului înveţătoriu i-să pune în prespfectivă înbu-
nătăţirea salariului cu încă doauă jugere de pământ, dacă 
va presta résultat îmbueurătoriu în instruarea elevilor. 

Bujor, din şedinţa comitetului parohial ţinută là 
30 Iulie 1895. 

[60] 2—3 Comitetul parohial 

în eonţeh'gefe cu mine Sébastian Olariu protopop tract. 

C o n c u r s 
Conform ordinaţiunei consistoriale din 21 Iu

lie 1895 Nr. 2049 să escrie concurs pentru ocu
parea postului înrăţâtoresc la şcoala confesională 
gr. or. română din Criciova, protopresbiteratul 
Logojului t cu termin de recurgere pană în 31 Au
gust 1895 . 

Emolumiütele sun t : 
1. Salariul anual în bani gata 300 fl. 
2 . Pauşal pentru scripturistică 10 fl. 
3. Pentru partecipârea la conferinţe 10 fl. 
4. Pentru 40 metri cubici de lemne, din Câţi 

să încălzeşte şi sala de învăţâniâht 60 fl. 
5. Cortel liber cn gradină de legumi. 
6. 2 jugere pământ estra'vilan. 
7. Dela înmormântări unde va fi rioftît 40 cir. 
Dintre recurenţi va fi preferit cel Cu cuuos-

ciinţa musicei vocale cu scopul de a înfiinţa şi con
duce un chor vocal. 

Alesul înveţătoriu este îndatorat a purta can-
toratul în şi afară de biserică, a iñstrua pre şcolari 
în cântările rituali, a compune socoţile bisericesc!, 
şcolare şi fundaţionale şi a purta agendele notariale 
ale comitetului şi sinodului parohial. 

Dela recurenţi să poftesce, ca înainte de ale
gere să se presinte în vre-o duminecă ori sărbă
toare în s. biserică 

Recurenţii sünt avisaţi, ca recursele lor adjus
tate cu cele de lipsă, să le adreseze comitetului pa
rohial din Criciova, şi să le înainteze oficiului 
protopresbiteral gr. or. rom. din Logoj. 

Criciova din şedinţa comitetului parohial ţ i
nută în 30 Iulie 1895 . [57] 3 — 3 

Georgé Gaspar, llie Doboşânu, 
preşedinte. not. com. îpar, 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Î S * 
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